
;-V i

XXVI. évfolyam. 8. szám. Vasárnap. Nagyenyed, 1907. január 27.

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik: hetenlcint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

ElÖfiZStéS C^SZ ^vre - - 12 korona.
fél évre 
negyed évre

Egyes szám ára 12 fillér.

Kiadóhivatal: Nagyenycdi Könyvnyomda és Papirárugyár r.-t. — Szerkesztőség irodája ugyanott.
Hirdetéseket és előfizetéseket fölvesz FÖLDES EDE könyvkereskedő, a kiadó megbízottja. 
Hirdetés ára □ centiméterenként 6 filL Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül. 

Nyilttér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele 
milliméter-árszabás szerint a 

Leopold Gytila
Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában
Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

Budapest, 1906. jan. 26.

Azon heves támadások, melyek Folónyi 
Géza minisztert érték, kormányválságra ve­
zettek. A miniszter kezdetben nem akarta 
követni azt az utat, mely egyedül volt 
helyes és melyet gróf Audrássy Gyula 
ajánlott; kezdetben megelégedett azzal, 
hogy pállja fölmentő határozatban nyilat­
kozott a vádak felől. Végre mégis bebizo­
nyult, hogy a törvényes ut a leghelyesebb.

A miniszterek tanácskozásra gyűltek össze, 
hogy a válság dolgát eldöntsék s olyképpen 
határoztak, hogy Folónyi marad és Audrássy 
is marad. Folónyi azonban megindítja a 
port Len-gyei Zoltán ellen.

A megoldásnak megtalált módja, a bírósági 
eljárás, illetve esküdtszéki tárgyalás révén al­
kalmas lesz arra, hogy gátat vessen a he reze 
hurczának és a szennyes áradat növekedésé­
nek. De nem hiszszük, hogy ezzel a válság 
is elintéződött volna. Számos körülmény és 
köteles tekintet okozza, hogy a krízis nem 
oldódik meg oly gyorsan, mint az utolsó 
napok benyomásai után gondolni lehetett. A 
minisztertanács döntése a válságot meg nem 
szünteti, csak elodázza.

Mindazokat a bonyodalmakat, a melyek a

válságot fölidézték, Halmos nyilatkozatától 
Lengyel Zoltánig és a függetlenségi párt 
minapi értekezletéig, mindenki ismeri. Itt 
vau a bizalmas hölgy levelének izet len dolga. 
Itt vau az egész ügynek kellemetlen forgataga. 
Mindez annyi belső sebet tárt föl s annyira 
kiélesitette az ellentéteket, hogy a kormány 
szolidaritásáról s az ország sorsának egyön­
tetű, egyetértő, harmonikus intézéséről ko­

molyan szó sem lehet többé. A koaliezió 
pártjaiban is olyan szakadékok támadtak, a 
melyeket áthidalni már nem lehet. Nyilván­
valóvá vált, hogy maga a függetlenségi párt 
is teljesen elfordult a maga miniszterétől. 
Ezt tudomásul kell venni, mert e jelenséget 
láttatlanuá és nem létezővé tenni nem lehet. 
Az adott körülmények között, ha lepedővel 
takarjuk el az örvényt, attól lehet tartani, 
hogy a koaliczióban a belső szakadás mel­
lett a külsőnek is mihamarább el kellene 
következnie. A belső meghasonlás a koali- 
czió romlását s nagy, országos érdekek ve­
szedelmét vonná maga után.

Fontos e pillanatban az, hogy jelenlegi 
nagyuehezen létrehozott békés állapot az 
országban föl ne forduljon. Fontos, hogy a 
koaliezió el ne veszítse lába alól a talajt, a

melyet úgyis dúl az ellenség. A helyzet bi­
zonytalan, a jövőt homály takarja. Nagy föl­
adatok előtt állunk, a melyeket csak váll­
vetett erővel, kölcsönös bizalommal és ren­
dületlen összetartással tudunk tisztességgel 
megoldani, a nemzet érdekeinek megfelelően. 
Megbasonlott bizalommal még csuk belesein 
lóghatunk a ránk váró nagy föladatokba, mert 
a politikában normális körülmények között is, 
csak az egységes akarat és csak a kölcsönös 
bizalmon alapuló szoros összetartás biztosít­
hatja a sikert. Pedig most átmeneti korszak­
ban vagyunk, a mely iránt melegen tartani 
az ország szimpátiáját fölötte nehéz. Ha e 
mellett az átmenet fontaidéiban is belső 
láz sorvasztaná az összetartást, a bizalmat, 
az alkotó és fontaidé erőt: akkor ezzel meg 
volna pecsételve a koaliezió sorsa, a mely­
nek kedvező alakulásához fűződik most az 
ország érdeke.

A minisztérium elhatározásában mindez 
okoknál fogva nem láthatunk mást, mint 
alkalmas expedienst arra, hogy a kormány 
a jelen perez nehézségeit — minden mél­
tányos tekintet számbavételével — elhárítsa. 
De ezzel a válság megoldva nincs, inert az 
erőket visszafordítani és az eseményeket

Őshaza. Ösmüvelődés.
— A „Közérdek“ eredeti tározója. — 

(Folytatás.)

Sőt már a fényűzésnek is nyomára aka­
dunk. A nyakat és karokat átlyukasztó! 
kagylókkal ékesítették és szépen megmunkált 
elefántcsontdarabok vagy kristályok tartották 
össze a füzéreket. Mivel a kagylók a tenger­
ből, a kristályok az Alpesekből származnak, 
a Francziaország délnyugati részében levő 
Dordony barlanglakéinak ama helyekkel már 
kereskedelmi viszonyban kellett államok.

Sőt nagyon sok, és pedig a legrégibb 
helyeken a cserépedény gyártásához is értett 
az ősember. Itt-ott igen finom és ugyancsak 
ékes cserépedények maradványaira találtak.

Úgy látszik, hogy a kőeszközök gyártása 
is bizonyos vidékeknek kizárólagos ipari fog­
lalkozása volt, mert számos ilyen telepet 
fedeztek fel Belgiumban, Francziaországban 
és másutt. Halottaikat fegyverekkel és éksze­

reikkel temették el. Egy temetőbarlangban talált 
roppant mennyiségű megégetett de tel nem zú­
zott állatcsont, némelyek szerint halotti to­
tókra és áldozatokra enged következtetni. A 
némely barlangban talált botokon levő czifrá- 
zatok és különféle rajzok azt mutatják, hogy 
barlanglakó őseinknek már Ízlésük is volt és 
értettek a kő és csont metszéséhez.

így élt a kezdetleges ember meg nem ha­
tározható hosszú időn át.

Ám az éghajlat ridegsége lassankint szűnni 
kezdett. A barlangi medve kihalt; az iram­
szarvas északibb tájakra vonult. Megenyhült 
a lég s uj állatvilág kezdte lakni a földet. 
Ennek természetes következménye lett, hogy 
az ember lassankint földművelésre és állat- 
tenyésztésre adta magát.

Az ősember egy része még "a barlangokat 
lakja; de már e korban a folyó partokon 
megjelennek a sövényfonásos karámok, melye­
ket állatbőrökkel vagy náddal — gyé­
kénynyel fednek be. Az eszközök is válto­
zatosabbak lettek: alkalmasabb baltákat, 
kalapácsokat, fúrókat, fűrészeket, késeket, 
tőröket, nyilakat, lándzsákat és horgokat lá­

tunk. Sőt találunk eszközöket, melyek az 
akkori faipar nyomaira utalnak.

Ebből a korból sokat halljuk emlegetni az 
úgynevezett konyhahulladékokat, melyek né­
hol egész rakásokat alkotnak. Hazánkban 
legkiválóbb e nemű telep a borsodmegyei 
Szihalom. Keletkezését úgy magyarázzák, 
hogy az őslakók földbe vert czölöpökre épí­
tenék kunyhóikat. A szemét és hulladék az­
után lassankint elérvén a konyhát, azt eléget­
ték. Ezt idők múltán újra meg újra ismétel­
ték. Így képződött a halom rétegről rétegre, 
s innen a sok hamu az ilyen telepeken.

Idők folytán az ember, hogy többedmagá- 
val nagyobb bátorságban lakjék, kieszelte, 
hogy kell kunyhóit vizek fölibe czölöpökre 
építeni. Ilyen czölöpépitmények nem ritkák 
közép Európában ; nálunk a Fertő tavában 
találtak rájuk.

Egyébiránt az ember mind nagyobb és 
nagyobb területet foglal el. Ahol természetes 
hajlékot nem talál, ott mesterséges üregeket 
készít magának. És ha síkságra vetette őket 
sorsuk, kőből vagy fából tákolták össze viskói­
kat. Jelentékenyen fejlődött a földművelés
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visszacsinálni nem lehet, A kormánynak 
gondoskodnia kell oly módról, a melyen 
bólcseséggel és tapintattal véglegesen meg­
oldja a csomót s az ország nagy ér­
dekeit tekintve, eltávolítsa a koaliezió fejé­
ről a meghasonlás és visszavonás szellemét 
s megszüntesse azt a lázat, a melyet az 
utolsó napok zavaros és kelletlen eseményei 
gerjesztettek a lelkekben, az egész ország 
köztudatában.

Az ebzárlathoz.
Gyulafehérvárit, január 20.

Köztudomású tény, hogy a veszettség a 
legkínosabb és biztosan halálos kimenetelű 
betegség, mondani lehet : az emberiség szen­
vedéseinek legborzasztóbb példány képe. Ős­
in eret es az is, hogy e betegséget az ember 
valamely veszettségben szenvedő állat; far­
kas, macska, túlnyomóan legnagyobbrészt 
azonban veszett ebnek harapása következté­
ben kapja meg. A veszettség e szerint tehát 
tulajdonképpen fertőzés utján emberre át- 
olthatő kutyabetegségnek mondható s mint 
ilyen nemcsak közegészség! mint szinte in­
kább közbiztonsági szempontból igen fontos 
jellegű közügynek tekintendő.

A vele járó közveszély habár a ritkábbak 
köze sorozható, adott alkalommal azonban 
egyike lévén a legborzasztóbbaknak, mely 
az emberiséget fenyegeti, természetszerű, 
hogy megfékezésére közösen és minden adott 
eszközzel kell síkra szállá mink. Már pedig 
az amúgy is ily természetű ügyek iránt 
hazánkban tanúsított előítéletekkel szemben, 
mi is volna czélhozvezetőbb, mint első sor­
ban a dolog lényegének közmegvilágitása, 
miáltal már egy óriási lépéssel az óhajtott 
eredményhez közeledhetnénk. Mert, habar 
orvostudományi lag e kérdés már eléggé tisz­
tázottnak tekinthető, a közönségben róla 
még mindig téves felfogások uralkodnak, 
a melyek igen alkalmasak arra, hogy ez 
ügy rendezését czélzó hivatalos intézkedé­
sek óhajtott eredményét meghiúsítsák. Tanú­
ság erre egyebek között azon statisztikailag 
kimutatott körülmény is, hogy inig Német­
országban minden 100 000 emberre, nálunk 
már minden 15,000 emberre jut egy veszett 
kutva.

és az állattenyésztés, a vadászat és halászat, 
mely utóbbit nagyban elősegítette a horog 
és háló használata. Búzából, árpából és kö­
lesből kenyeret sütöttek, kecskét fejtek és 
eledelül növényi termékeket is feldolgoztak.

Sok-sok év telt el; az ember rábukkant a 
férne k r e és a kőmintákra eszközöket kez­
dett belőlük formálni. A vörös réz és az 
arany voltak azok a fémek, melyekkel elő­
ször megismerkedett, mert ezeket a termé­
szetben tiszta állapotban találta.

Rézeszközeit az ember eleinte kovácsolás 
utján állította elő; ami a kőkori műveltség­
hez képest már nagy haladást jelentett. Az­
után feltalálta az ásvány olvasztását s az 
erezet rögökbe öntötte, amit ismét kalapácso­
ssal alakított. Meddig tartott az emberiség 
e korszaka, azt meghatározni nem lehet. 
Csal, annyit sejthetünk, hogy a Krisztus 
születése előtti második évezredben feltalálta 
az ember, mint kell a rezet és ónt úgy 
vegyíteni, hogy a követ helyettesitő kemény' 
érez álljon elő. Ez volt a bronz. Bölcső­
jét a keleten kereshetjük; innen terjedt nyű­
göt felé.

(Folytatjuk.)

Czélszerünek találom tehát e megyében 
jelenleg aktuális kérdést, a mennyire azt 
egy rövid ujságezikk kerete megengedi, az 
ó mostani állapotában és különösen prakti­
kus oldaláról az olvasó közönség elé vezetni.

A baj keletkezésének oka ugyanis, az 
eddigi tapasztalatok és kísérletek alapján 
egy bizonyos, habár alakjára nézve még 
ösmeretleu, kárt okozó tulajdonságaiban 
azonban már igen jól ösmert, a beteg állat­
nak központi idegrendszerében (agy-gerincz- 
velő) és nyál Icájában tartózkodó, fertőző 
ágensnek bizonyult. E fertőző ágens rende­
sen a harapott seb utján jut az emberi 
testbe, de lehetséges az is, hogy valamely 
egyéb módon okozott seb utólagosan beteg 
ebnek nyál Icájával lesz megfertőzve, a mi 
igen könnyen megtörténhetik, ha például 
egy bármi csekély mértékben megsérült ke­
zünk vagy egyéb testrészünket az eb or­
mánya megérinti vagy sőt azt a kutya szo­
kásos módja szerint megnyalja.

Téves és a mesékhez sorozandó azon fel­
tevés, mintha a veszettség magától és — 
ebeknél nagy hőség, szomj stb. által — ke­
letkezhetnék. Újból és újból táplálj i azon­
ban a feltevést azon gyakori körülmény, 
hogy valamely látszólag kórmentes vidéken 
a veszettség váratlanul lép fel az ebek kö­
zött. Ennek oka abban rejlik, hogy valamint 
egyéb fertőző bajnál úgy ennél is nem min­
denkor lehet a keletkezés forrását kipuha­
tolni. Eddigi tapasztalataink és ösmereteink 
tt betegség spontán keletkezését azonban 
teljesen kizárják, mert még soha sem si­
került az említett vagy egyéb momentumok 
utján állatokat merterségesen veszettség­
betegekké tenni. Ellenben, a fertőző ágens­
nek az állatok között való tovább terjedé­
sére az alkalom mindig meg van adva, mert 
majdnem minden úgy szelíd mint vad em­
lős állat is veszettségben megbetegedlietilc. 
S miután ezen állatok játszás zagy vereke­
dés közben egymást megharap ni szokták, a 
fertőzés közöttük ez utón igen könnyen 
terjedhet és mert azok ha megbetegedtek 
rendesen elhúzódni szoktak, a betegség so­
káig felfedezetlen marad, mig végre valahol 
egy kutya lévén megharapva, ezzel a nya­
valya a kutyák között tovább terjed és igy 
az emberre is átvihető.

(Folytatjuk.)

Vegyes hírek.
— Lapunk mai száma 6 oldalon 

jelenik meg.
— A hideg. A hirtelen ránk szakadt 

dermesztő hideg nem hogy engedne, de 
egyre kegyetlenebb és több áldozatot ’szeu. 
Nálunk három napon át 22 C° volt a maxi­
mum, de az még kicsi dolog a más vidékek 
hőmérsékletéhez képest. Abaujszáutóu busz 
Iteoumur hideg vau és dermesztő szélvihar 
dühöng. Trencséubeu egyre fokozódik a hi­
deg és mát huszonhárom fok volt. Se­
gesváron huszonhat fok hideg vau és a vo­
natok csak lcét-három órás késéssel tudnak 
közlekedni. A külföldről még rémesebbek a 
jelentések. Párisbau kileticz emoer megfa­
gyott. Innsbruckban rettentő vihar tombolt. 
Cseherdőben a hóvihar megakasztotta a pósta- 
lorgalmat és sok község egészen el van 
zárva a világtól. Az Óriásliegységbeti rette­
netes hóvihar van és 22 fok hideg Magdt>- 
burdi jelentés szerint az Elbán egészen meg­
szűnt a hajóforgalom; több hajó beékelődött 
a jég közé, Kómában pedig tiz czentimé-

ter magasan állt a hó, a magasabb fekvésű 
helyeken még egy méternyire is emelkedett. 
A vasúti forgalom sok helyen megakadt. A 
hő szüntelenül esik. Kómában és Nápolyban 
nagy hófúvás van és a táviró- és telefon­
összeköttetés több helyen szünetel. Bukarest­
ben három nap óta huszonhét fok hideg van.
- Halálozás. Szőllősy Károly, vtn. tör­

vényhatósági bizottságának tagja, f. \ló 25_éa 
meghalt.

— A Szabad Lycaum-ban legutóbb 
dr. Szilády Zoltán ismertette az idegrend, 
szer finomabb szerkezetét Apáthy világhírű 
készítményeinek és rajzainak bemutatásával. 
Előadását a szépszámú közönség nagy figye­
lemmel és érdeklődéssel hallgatta. A követ­
kező alkalommal Váró Ferenc/, tart elő­
adást „A remekművekről“.

— Felolvasás. Folyó hó 23-án esti 6 
órakor a kollégium dísztermében 13 a r t h a 
Zsigmond tanár érdekes felolvasást tartott 
a költészet és tu lomány viszonyáról.
- Uj körjegyző. Bertalan Józsefet 

M.-Kapudon körjegyzővé választották.
— Sorshúzás. Nagyenyed város tanácsa 

közhírré teszi, hogy az 1886. évben született 
s az 11)07. évben az első sorozás! korosz­
tályba kerülő helybeli illetőségű állitáslcüte- 
lesekktí! a sorshúzást 1907. február 10-én 
vasárnap délelőtt 10 órakor a városház 
gyűlésiemében tartja meg.

— Jégpálya. Nagy újság vau Enyeden 
Pompás jégpályánk van. Talán a város vagy 
a Sport-Egylet, vagy a kettő jóvoltából? Nem 
bizony. Hanem derék diákjaink kézben hor­
dott vízzel beöütötték a kollégium udvarát s 
most vígan foly rajta a korcsolyázás.

— Tanitás-szünet. A kanyarónak jár­
ványos fellépte miatt a tót-uicza: elemi 
iskolában a tanítás 20 napra be van szün­
tetve.

— Gyilkosság. Mészáros Mihaillát folyó 
hó 24-én Vakár Aurél marosszentkirályi la- 
kós 18—19 éves legény egy bottal agyon­
verte, a cselekmény valószínűleg bosszúból 
történt. Le van tartóztatva még ugyancsak 
marosszentkirályi Bunea Juon is, aki szem­
tanúja volt az esetnek, de semmit sem tett 
annak megakadályozására. A terheltek ki­
hallgatása még nem történt meg, igy a tény­
állás nincs teljesen tisztázva, minthogy zz in­
ban a sértett kirabolva nem lett, ebből is 
nyilvánvaló, hogy a cselekmény ellenséges 
indulatból eredt. Hir szerint Mészáros a 
korcsmából hazafelé tartott, amidőn Vakár 
a saját bátyjától elkért bottal utálnia ment 
és annyira összetörte a fejét, hogy hasonlót 
még az orvosok sem igen láttak.

Országos vásár volt Nagyenyedeu 
i. hó 25-dikén. A nagy hideg miatt a forga­
lom jelentéktelen volt.

— Rákóczi birtokainak megvásár­
lása, Darányi földmivelósiigyi miniszter 
egymilliókétszázezer koronáért az állam ré­
szére megvette az 5152 kát. hold kiterje­
désű zborói uradalmat összes gazdasági fel­
szerelésével együtt. Idegen kézen volt eddig 
ez az ősi Rákóczi birtok. Legutóbb Clary 
gróf és Aidlingen Siegfried brüsszeli követé 
volt s tőlük vette meg Darányi Ignácz a 
magyar kincstár számára.

Az óvódák megnyitása, ulispátii ren­
deletre, február hó 15-ig elhalasztatott.

— A „Feste Hotare“. A bukaresti ki­
állítás tanulságai közt akadtunk erre a 
czimre, melynek neve , és jelentősége sok 
érdekes adatot tartalmaz az ojáhországiak 
földrajzi és politikai éretlenségéről. Lapunk 
jövő számában részletesen foglalkozunk vele
1 ' - . . j j I ■ j:
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— Bérszolgák. Nagyenyed város taná­
csa közhírré teszi, hogy a képviselőtestület 
1907. január 9-éu tartott ülésében a honi ár­
vagy bérszolga-ipar gyakorlásáról szabály­
rendeletet alkotott, mely szabályrendelet a 
városi főjegyző hivatalos helyiségében a hi­
vatalos órák alatt kösszemlére ki van téve 
s ott bárki által megtekinthető.

— Gyilkos széngáz. Egy marosujvári 
liu, ifj. Molnár János timárinas rettenetes 
halált szenvedett Tordán. A vaskályhába 
este tüzet rakott és lefeküdt aludni, ügy 
látszik a kemeucze ajtaját nem zárta be 
jól, mert egy darab égő kőszén kiesett és 
ettől tüzet fogott a szoba padlózata. A fiú a 
nagy füstre felébredett; menekülni is szele­
teit volna, kabultságában azonban nem ta­
lálta meg az ajtót, összeesett és megfuladt. 
Holttestét nevelő apja, Damó József maros­
ujvári bányamunkás e hó 21-én Marosujvárra 
szállíttatta és itt temettetett el.

— Fedák Sári föllépései. Fedálc Sári 
néhány hónapi szünet után tegnap lépett 
ismét a fővárosi közönség Hdé. Fellépése 
egy jótékonyczélu, a Gyermekmeuhely javára 
rendezett előadásban megtörtént, a mikor 
is a János vitéz czimszerepét játszta el. Fe- 
dák^Sárinak erre az első fellépésére már 
minden jegy elkelt. Vasárnap este ugyancsak 
Fedák Sári játszik, szintén a János vitéz­
ben, a melynek kiállítását az igazgatóság a 
küszöbön álló tizenharmadik jubileumra való 
tekintettel — 322-edszer kerül ugyanis most 
színre a darab — felfrissítette s igy a má­
sodik felvonás franczia milieuje most egy 
rokokó-udvar színes jelmezekben elevene­
dik meg.

— Lueger dr. Bécs város polgármestere, 
aki arra a szomorú nevezetességre tett szert, 
hogy amerre csak járt, minden szavából és 
tettéből magyar-gyűlölet sugárzott, megőrült.
A dühöngés éppen akkor tört ki rajta, mikor 
Bécs város bálján a trónörököst üdvözölnie 
kellett volna.

— Szerencsétlenség a bányában.
Verespatakon a kincstár bány akőszál litás i 
vaspályáján zuzérczczel telitett csilléknek 
összeütközése folytán abrudfalvi Szimiua Jo- 
szif 1. Szion halálát lelte, a mennyiben két 
csille felborulván maga alá temette és azon­
nali halálát okozta. Miután gondatlanság 
esete látszik fennforogni, a vizsgálat megiu- 
di itatott.

— Megfagyott a kocain. Negyelán 
Márton 75 éves alsóbauczári lakos a mi­
nap Hátszegre Utaztában a kocsin megfa­
gyott. Negyelán a hátszegi járásbírósághoz 
volt beidézve és e miatt korán reggel elin­
dult hazulról. Mika-Hátszegen betértek a 
fogadóba. A kocsis ekkor költögetni kezdte, 
mert azt hitte, hogy gazdája elaludt, de ek­
kor észrevette, hogy gazdája halott. Az or­
vosi vizsgálat megállapította, hogy az öreg 
ember útközben megfagyott.

— A vakok kolozsvári orsz. inté­
zetébe a jövő 1907—08-iki tanévre val­
lás-, nemzetiség- es nemre való tekintet 
nélkül 15—16 vak növendék vétetik fel. Fel­
vehetők : 8—14 éves vak gyermekek, akik­
nek a vakságon kívül más testi vagy szel­
lemi fogyatkozásuk nincsen, A növendékek 
vagy fizetők, vagy ingyenesek. A kérvények

május hó végéig a „Vakok kolozsvári áll. 
segélyezett orsz. intézete igazgatóságáéhoz 
nyújtandók be; s melléklendők: születési-, 
orvosi-, és ujraoltási bizonyítvány; szegény­
ség esetén még szegénységi bizonyítvány. 
Bővebb felvilágosításokat bárkinek szívesen 
nyújtunk. Kolozsvár, 1907. január havában. 
Schaiiuen Péter, a vakok intézetének igaz­
gatója. — Ez intézetben a vakok mindazo­
kat az ismereteket elsajátíthatják, amelye­
ket a látók iskoláiban nyújtanak nekik. Te- 
hát, megtanulnak különleges gépek segítsé­
gével Írni, olvasni, számolni, rajzolni; meg­
ismertetik velük hazánk és a világ törté­
netét, földrajzát, természetrajzát stb. Azon­
kívül megfelelő iparágban is ki lesz a vak 
növendék képezve. Képzési idő 8 év.

— Uj vállalatok. — U y u f a g y á r 
Nagyváradé n. A füszerkereskedők köré­
ben erős mozgalom indult meg egy gyufa­
gyár létesítése iránt. Hir szerint már legkö­
zelebb konzorczium alakul az eszme megva­
lósítására. — Szövő-fonógyár Észté r- 
g o in b a u. Egy budapesti nagyipara egy 
franczia gyárossal 35 — 40 hold telket és ked­
vezményeket kértek Esztergom városától egy 
4 millió kor. tőkével alapítandó 550—600 
munkást foglalkoztató, kezdetben 20.000 or­
sóval és 500 szövőszékkel dolgozó textilgyár­
hoz, melynek tőkéjét később 10 millió ko­
ronára emelnék fel. — Für észgyár és 
fafeldolgozótelepet létesít Szász- 
városon a Fischel & Co. bécsi czeg, mihez 
faanyagot a Kölni Jónás és fia dévai czég 
szállítja. A város 6 hold területet engedett 
át. — A kispesti textilgyár r.-t. a t. hó 
22-én alakult meg 1 millió alaptőkével. J á- 
t é,k gyárat tervez Sopronban Huger Al­
fréd, kinek Böhmisch-Einsiedelbeu fűrész- 
gyára van. A e r o 1 i t-é pitőanyaggyáv 
létesítését tervezi Aradon Kiss Jenő buda­
pesti mérők. — Kiuaezüst gyárnak Sopron­
ban való felállítását tervezi a Plattny és tsa. 
bécsi czég. — Gőzfürész-, tégla és cse- 
r épgyár r.-t. alakult Zentan az „Agrár-ta­
karékpénztár“ részvétele mellett. — Mű- 
bőrgyár r.-t. van alakulóban Aradon a 
Justh J. frankfurti czég égisze alatt. — 
Angi o-A u s t r i a n Hotel Company 
czég alatt Londonban 24 millió kor. tőkével 
r.-t. alakult, mely Magyarországon és Ausz­
triában nagyszállodákat fog létesíteni.

— A jó könyv hűséges barát, különö­
sen a beteg emberre nézve, akinek szóra­
koztatója, vigasztalója. De még többet jelent 
az olyan könyv, amelyből a beteg bajának 
természetét, tudományos ismertetését olvassa 
és amelyből a gyógyulás izmai útját ismeri 
meg. Számtalan beteg ember merit erkölcsi 
erőt és vigasztalást a „Modern villamos 
gyógymódról“ czimü könyvből, amely nép­
szerűén ismerteti a csodás hatást s a frap­
páns eredményeket, amelyeket a beteg testbe 
okszerűen bevezetett villamos árammal elér­
lek. Ez a könyv megnyitja a sötétségben 
tévelygők előtt a világosság útját, mert a 
tudomány megdönthetetlen érvei által tá­
mogatva hirdeti, hogy a villamos gyógykeze­
lés tekintetében az „Elektro Vitalize!“ or­
vosi rendelő-intézet érte el a tökély fokát.
Se szeri, se száma ma már azoknak az em­
bereknek, akik súlyos gyógyíthatatlannak

hitt betegségből az Elektro Vitalize!' segé- 
lyévei gyógyultak ki. Olvassák minél többen 
ezt a könyvet, melyet kívánatra ingyen és 
béimentve küld azTEIekt.ro Vitalize!' orvosi 
rendelő-intézet, Budapest, Károly-kürut 2., 
félemelet 50.

Felelős szerkesztő:
Ur. M O L L E R J R X Ö.

Kiadó •.
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részv.-társ.

Nagyon nehéz
sőt majdnem teljesen! ehetetlen oly szert ta­
lálni, mely gyermekek részére épp oly megbíz­
ható és eredményes hatású,mint a gyógycsuka- 
májolajból alphosphorsavas mész és nátron 
hozzáadásával készülő S c o 11 - f é 1 e Emul­
zió; mert a S c o 11 - f é 1 e E m u 1 s i ó a 
fiatal szervezetbe uj erőt vezet és átsegíti 
a fejlődéssel kapcsolatos nehézségeken. A 
Scott-tele Emu Isió egyúttal jó izü, 
könnyen emészthető és oly tiszta szer, hogy 
a legcsekélyebb zavarokat sem okozza és 
állandóan csak a legjobb sikerrel használ­
ható. A Scőtt-féle E in u I s i o sokkal 
jobb, mint a közönséges csukamájolaj.

A Scott-féle Emulsio valódisá­
gának jele a „hátán nagy csuka­
halat vivő halász“ védjegy.

Ezen lapra való hivatkozással
ós 75 fillér levélbélyeg beküldése 
ellenében mintával bérmentve 
szolgál: 203 1-

Budai Emil „városi gyógyszertára“ 
Budapest, IV., Váczi-utcza 34/50.

Egy eredeti üveg ára: 2 kor, 50 fillér, =
Kapható minden gyógyszertárban.

Sz. 4715—1906. tkvi.

Árverési hirdetmény.
A marosujvári kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré 

teszi, miszerint a Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár 
lteszvonytarsaság végrehajtató részére 260 kor. tőke 
ennek 1896. évi urárezius hó 10. napjától járó S% 
kamatai, 84 kor. 10 fillér eddigi már megállapított 
úgy a jelenlegi 22 kor. 30 fillérben meghatározott és 
az ezután felmerülendő költségek, valamint az 1881. 
évi 60. t.-ez. 167 § sa alapján csatlakozott végrehaj­
tató kir. kincstár 106 kor. 75 fillér tőkekövetelése és 
járulekainak behajtása végett Petrás Ilona és társai 
végrehajtást szenvedők elleni a gyulafehérvári királyi 
törvényszék, marosujvári királyi járásbíróság területéhez 
tartózó Magyarsülye község határán fekvő, a 62 számú 
tjkvben íelvett s Petrás Ilona, Florea, Mózes és Mária 
kiskorú nevén álló A + 23 r. sz. 246, 247 hr sz 
belsőségre 371 kor., a 24 r. sz. 564 hr. sz. szántóra 
5J kor., n 26 r. sz. 818 hr. sz. szántóra 24 kor.,* a 27 
r. sz. 1054 hr. sz. erdőre 6 kor., a 28 r. sz. 1093 hr 
sz. rétre 12 kor., a 29 r. sz. 1154 hr. sz. rétre 5 kor." 
a 32 r. sz. 2446 hr. sz. szántóra 33 kor,, a 33 r. sz‘ 
3007 hr. sz. szőlőre 150 kor , a 34 r. sz. 3252 hr. sz. 
szőlőre 66 kor., a 35 r. sz. alatti 223 56092-ed 
rész legelő illetményre 12 koronában ezennel meg­
állapított kikiáltási árban az árverést az 1881. évi 
60. t.-ez. 146. §-a alapj in elrendeli.

Az árverés megtartására határnapul 1907. évi feb­
ruár hó 16-ik napjának d. e. 10 órája Magyarsülye 
községben a községházához tűzetik ki, s mim hogy a 
kikiáltási ara a 600 koronát meghaladja az árverési hir­
detmény kivonata Közérdek ezimü lapban egyszer leendő 
közzététel végett végrehajtató képviselőjének kiadatik.

Bánatpénzül kikiáltási ár 10%.a készpénzben vagy 
óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban az árverező 
biztos kezéhez előre lefizetendő.

A vételár három lészlelbeu fizetendő le a nagyenyedi

A nagyérdemű közön­
séget tisztelettel kéri női, férfi és gyermek- 

divatáru kereskedő,
hosy mielőtt bált és tavaszi szükségletét bárhol Is beszerezni, előbb főtér 4. szám alatt lévő 
raktárát, mely a közelgő idényre dúsan Van a_leg|obb minőségű árukkal ellátva, szíveskedjék 
—mmmmmmnmmmmmmmmmmmmmmmm megtekinteni, mm.... ..

8. szám. Közérdek 3. nlini.



4, Oid<V».
Közérdek

ni. kir. »d< hivatalnál én pedig elfí i én let 15 nap, » 
trÍFodik rrillet 80 nap éa a baiinadik részlet 46 nap 

alatt az árverés napjától számítva.
Az egyidejűleg megállapitott árverési feltételek a bi- 

v.italos órákban ezen telekkönyvi hatóságnál és Magyar- 
tiilye község elfljáróságáná! megtekinthetik 

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság. 
Marosnjiárt, 1906. évi november ho 23-án.

Sólyom,
jij y_i kir. albiró.

386—11)07. H7.án).
Közig.

Árverési hirdetmény.
Alulírott városi tanács közhírré teszi, 

hogy a Nagyenyed város tulajdonát ké­
pező uszoda bérletet 1907. évi 
április hó 24-től kezdődöleg három évre 
a városház közgyűlési termében folyó 
évi január hó 30-án (szerdán) dél-

7. szám

előtt 10 órától kezdve megtartandó nyil­
vános árverésen bérbe adja.

Az árverési feltételek a számvevői 
irodában a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők s ugyanott a kikiáltási ár is 
megtudható.

A városi tanácstól. 
Nagyenyed, 1907. évi január 22-én.

Sándor Jenő
20 2—2 polgármester h.

60 r#-

Köhögés, rekediség és hurut ellen nines' jobb af

cukorkánál
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

és határozottan FÉTHY félét kérjünk, mi­
vel sok haszontalan utánzata van. §

1 doboz 60 fillér.

Csak FÉTHY-félét fogadjunk el!
244 8—12

A NAGYSZEBENI
ÁLTALrNÁOS TAKARÉKPÉNZTÁR

ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tokét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre
és pedig a következő feltételek mellett:

A. 4:1 •/ kamatláb mellett 50 évi törlesztésre ; a § a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi rész­
körön legkisebb összege 30000 K. — A törlesztés E let minden iooo K. után 31 K. 84 f.
i 00 félévi részletben történik; a félévi részlet minden = ti) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi 
looo K. után 26 K. 11 f. = részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.

B. 6°/0 kamatláb mellett 50 évi törlesztésre; a köb = c) IO évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi 
csőn legkisebb összege 20.000 K. — A törlesztés = részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.
,00 félévi .észtéiben történik ; a félévi részlet minden | ß kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 
1000 K. után 27 k. 16 f. = K 6 6

C. 6V//0 kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- | .y. törlesztésnél (6 félévi részlet) a félévi
szege 10.000 K. | részlet mjnden 1000 K. után 34 K g8 f.

a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi = . . , .... . ., , .... . , , . r,., .' ; . . , t' Tr t t = b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévirészlet minden 1000 X. után 29 K. 00 f. = ' , , • j T> ^ ,, 0= részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.
b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi i . 0 , . .. . . .... . , . ,,,, .y r3 , - j ,, o r = c 18 évi törlesztésnél (tö félévi résziét) a félévirésziét minden 1000 K. után 30 K. 80 f. = ' , , . . *J = résziét minden 1000 K. után 45 K. 05 f.
D 6 ó /. kamatláb mellett a kölcsön legkisebb üsz- | d) ,g év, törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi

szege o . s részlet minden iooo K. után 30 K. 09 f.

Az A. alatti kölcsönök csak földbirtokia, a B. C. D. és E. alattiak házakra is adatnak ; valamennyi 
kölcsön — az egySZ6rsmindenkorra 1% törzsdijon kívül •— minden egyéb levonás nélkül teljes összegben 
készpénzben fizettetik ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsöukérvények LINGNER GYÖRGY úr 
által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

jigfr) . Fwrtettigi
lm eretel Ug I

Saját érdekébepblrdeaeeo kltáráll LEOPOLD GYULA 'l hlrdetósl irodája általBudapest, ErxaébeUkörut 41# 200 Naptár f
kizárólagos képviseletei

Wequ ínyféle

római vértisztitó 
szörp

páratlan ezer minden bőrbajnál, 
bujakórnil, Vórböségben szen­
vedőknek nélkülözhetetlen, 

vérjavltó ás vértisztitó 
Nagy üveg 3 kor. 3 üveget 

9 kor. utánvéttel küld :

REQUINY ATTILA gyógyszerész 
Budapest, VII, KÜI-8 Kerepesi wt 24 

híres RÁKÓCZI 6V0M0RKESERÜ
•gyeflüll készítője

F.nJcKPS prospektus Ingyen !

KÉSMÁRKI

LENVÁSZON 
DAMAST-

áruk csak akkor valódiak,

*CHT ZlPSt^

ihaezeo v édjegygyel vannak ellátva

rr vérszegénység, étvágytalanság, idegesség
gyógyítására a leghatásosabb készítmény a KRIEGNER-féle

TOKAJI CHINA-VASBOR.
Rendkívül kellemes izü, erősít, tisztítja a vért ^ 

Kié üveg ára 8"20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógytárakbanA 
Postán küldi: KORONA-GYÓGYSZERTÁR Budapest, Kálvln-tér.

4>lVlk*<\ftOV3*C\«CV‘-3N BkAi» e^| CY9VONVO /yCVCVO

TODOBAIOSOKNAK
aUndenklsek, aki kikig, fakadt, 

páratlan uelgálstst tan a

MM

legjobb órákat
C isgszsUd, SS Se lefShretesabb # k sie raliét, agy (kézpénzért.
s RÉSZLETFIZETÉSRE

azigeme» eiaáetl áraké« «Állítja Magyarország • nemben 
M ée legnagyobb üzlete

"I BRAUS WETTER JÁNOS
f í. SZDOBDEIt. /%

t Árjegyzék 2000 képpel legyen ée bémeetva.

*

J

elismert legolcsóbb, legszolidabb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körut). 

Melyik vendéglőben étkezik Budapesteni

SCHULLER FERENCI
Újonnan berendezett elsőrangú éttermeiben 

Budapest, VI., Andróssyut 30.
mert ott jó magyar konyha, valódi tiszta borok és 

pontos kiszolgálás van «ess«

ASsA világot 
bámulatba

alápi-íéle Mrsiamézszörp
Mlntaöveget 8 koron A Azt küld

APOSTOL-GYÓGYSZERTAR
BUDAPEST, JÓZ8EF KÖRUT 64.

Szeplő, majfolt, petuoás, mifeszer. reoczok 
eltűnnek es irrjtról s valódi

A féle UGfl
szépi tő szerrel Aá 

való bekeoée által

Írógép

Egry üveg Arm 2 Koron»,
HoesS ngorkMieppan 1 K. púder 1*20 U

BALASSA KORNÉL „/Ä.4,.

Kliárólagee elárusítók i

fabagö testvébe
Bad apes t. V, Arany János-«. 6.

Kérjen mindenki prospektnst!

SZERENCSÉJE
BABYMIRA-CRÉM
legjobb scer kIBtések, ótvar, ráncok, 
feldöroőlt éa MpáUott bőr gyógyításira. 

Egyodüh készítő:
^ BR0DJ0VI2 H. gyógysz. ZÁGRÁB1

5 doboz ára bér». • K 20 f„ 10 doboz S K 80

'itfOQ.Qm VASAROlJONmx 
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tőke.Budapest. Ó-ulcze 42. 44 tsa­
lát ház), 45, 46, és l>j-atca 43. ----- r

Katzer szőrmeárúi az egész világon cl triónak A 
terjedve éa elsőrangúak. c*#
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Budapest, VI., V<esl-k8ru< 86.se,
I 100 ezoba 220 K-tél feljebb, Hzzolgáléa- 
zal és villanyvilégitézzal együtt Fürdik, 
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8. seám. Közérdek. 5. oldal.

Hegyi János
mülakatos és gépjavító műhelye

NAGYENYEDEN.

Elvállalok mindennemű épület, mü- ób géplakatos 
munkákat, u, m. vasrácsok, vasajtók, épületvasalások 
javítását és újbóli készítését, továbbá villanyosengók, 
telefon és villáuibáritók szakszerit szerelését. Varró gé­
pek és kerékpárok javítását s gyári árban való ujon- 
uani beszerzését, vegve mindennemű gózcseplök, moto­
rok, szivattyúk és szivattyuskutak, gazdasági gépek és 
eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szín 
téu gyári árakban való 
beszerzését. — Ajánlom a 
ga. daközönségnek saját 

műhelyemben összeállított 
elpusztíthatatlan nozólfejü 
ekéimet és vasboronáimat, melyeket jótállás mellett 
felelősséggel adok el, nem tetszőket kicserélek, vagy 
kiváltság szerint átalakítok.

Szakmámba vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálok. 
Becses pártfogást kér

Kiváló tisztelettel
HEGYI JÁNOS,

12 4—104 mülakatos és gépjavító műhelye.
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HIRDETÉSEKET 

legjutányosabban vesz fel 
kiadóhivatalunk.

'pénztári gjlayuk 
jó indolMéhi.
Imtntttt nt

Biztosíts« cselé­
deit esen segély 

pénztárnál '
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* Mar megjelent $
0 és kapható Cirner J. József 0 
0 és Földes Ede keres- 0 
0 ködöknél a 0
e0

KÖZHASZNÚ

nagyenyedi
Lficsey Sp. Lajos-íéle

NAPTÁR
1907 évre.

Gazdag tartalommal, 
az erdélyrészi orszá- W ^ 
gos vásárok pontos w 
kimutatásával és hasz- O csa 

uos tudnivalókkal, 0 301

Oh jaj!

Megfojt ez az
átkozott köhögés.

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás 
ellen gyors és biztos hatásúak

Egger
mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják s kitűnő ízűek. 
Doboza 1 kor. és 2 korona 
Próbadoboz 50 fillér. 

Fö- és szétküldés! raktár:

„Nádor“ gyógyszertár
Budapest, VI, Váci-kö ut 17.

Nagyenyeden kapható 
Novák István

Arany Csillag gyógyszertárában,
U. Kovács József

Bethlen Gábor gyógyszerárában.

Egger mellpasztilla §S
csakhamar 

meggyógyított.217 19

ojC^o: »E Jó .oE OBE
216 33—104

FISCHER ÉS TARSA NAGYENYED Alsó-Fehér megye&

Kifogástalan
szölóoltvanyok.

A legszebb 
gyümölcsfáit

lm millió Hiólóoltvany.
Európai és amerikai sima éj 
gyökeres szőlóvesszők 5tb

Árjegyzék és művelési utasítás ingyen

80.000 gyümölcsfa oltvány
1 millió gyümölcsfa-alany 
I millió élokerites csemete. 

Sélaterfák a Díszcserjék a Rózsák 
Bogyogyumölcsúek stb

FISCHER és TÁRSA, es AMBROSI MEGYESÜLT EA- és SZÖLÖ0LTVÁNTISK01.Á*

L°JC 3í?jC 3C°JC

■ m
Valódi franczia

színházi látcsövek
esek ól y lia. v i

részletfizetésre!
AUFRECHT ÉS GOLDSCHMIED

Budapest, VI, Eötvös-utcza 32.

Látcső-árjegyzék ingyen és bérmentve.
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6. oldal. Közérdek. 8. szánó.
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Köhögés!
H Ki ide nem ügyel, maga 

® * ellen vétkezik I ® e

Kaiser

a három fényűvel.

Orvosilag kipróbálva ás ajánlva 
I rekedtség, katarrhus és köhögés • *

* * ellen. • •
d CIO bizonyítván) igazolja,
‘*■114 hogy megtartja, amit ígér.
Csomagja 20 és 40 iillér.

Schiessl Károlynál,
Balázsfalván.

DEZUSZSű
73 23—82

K\ *í< >j<

üár r.-t
Tartalékalap: 157.000 kor.Alaptőke: 300.000 kor.
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Flfinviie kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, 
LlUlljfUb sorsjegyekre, jóhitelü pénzintézetek részvényeire.

és elad értékpapírokat.
elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési

Vásárol
Letétbe dij mellett.
IdGyen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
Váltókat sz °S8ze6 nagysága szerint 5l/„ 6, 6l/s% mellett, keresko- 
foiiunai dejjjjj váltókat pedig 0% mellett számitól le.
Betétet 4' 2 kamatláb mellett fogad el.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12, d. u. 3—4 óráig.

14 8- 104
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J^ctgyenyedi

könyvnyomda
és Pctpirárugyár részv.- társaság

ßagyenyed.
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Dobozár úgy ár. Kőnyomda. Litográfiái és vonalzó műintézet
""".................... ........."""""................................... ........................................ ........... ............................... ......................................„„„mm.................... ............... .

Mindennemű DOBOZÁRTJT (Cartonnage) u. m. egy- 
szerű es hajlított dobozokat gyógyszerészek, cukrászok, kereskedők és gyárosok

i mél'0 klsel:>b ai nézik kék jutányos és czélszerü csomagolására olcsó áron szállít."
~ —uumgul....yuiuU.... ........... ................. ....................................... gmw..... ......... _________  ______________

MÍVr' hi,'latl0liat' kö'-leveloke,, képes árjegyzékeket, levélplpirökiür'hh'agamklk
tt "I SI , [ ! ...................... * 'Pari nyomtatványokat, póslacsomagozimkéket. pecsét-
I g> , «linkeket, ragje,zekékét, po,-kapszulákat, papírzacskókat, kötozöpapirokat és mindennemű 
gyógyszer»,,, „yo,.Hatványokat készi, könyv- éS kóttyomdai, valamin, dombornyomásban, olcsó árba,,

szép és ízléses kiállításban.
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Kitlioő minőségű és legnagyobb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

„ Jyár’ ^rass®*)aD' Nagyenyeden kapható Klemm Pál árnál Szentkirály-utcza 128. sz.
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